

南阳卫生健康体育动态

2024 年第 87 期

南阳市卫健体委办公室

2024 年 9 月 23 日

《河南省出生医学证明管理办法（试行）》 政策解读

一、出台背景

依据《中华人民共和国母婴保健法》及其实施办法相关规定，自 1996 年 1 月 1 日起，《出生医学证明》在全国范围内统一使用。我省认真落实国家有关规定，自 1996 年 3 月 1 日起使用国家统一的《出生医学证明》。近年来，管理政策体系不断完善，特别是 2017 年印发的《河南省卫生计生委关于进一步加强出生

医学证明>管理的通知》（豫卫妇幼〔2017〕9号），对系统规范我省《出生医学证明》管理工作发挥了重要作用。

近年来，随着经济社会的发展，出生医学证明管理出现了一些新情况新问题，对证件的签发管理提出了新的更高要求，亟需对出生医学证明管理政策进行完善。因此，省卫生健康委同省公安厅联合制定印发了《河南省出生医学证明管理办法（试行）》（以下简称“《管理办法》”），进一步规范我省出生医学证明管理。

二、制定依据

依据《中华人民共和国母婴保健法》、《国务院办公厅关于解决无户口人员登记户口问题的意见》（国办发〔2015〕96号）、《河南省人民政府办公厅关于解决无户口人员登记户口问题的实施意见》（豫政办〔2016〕204号）、《河南省卫生和计划生育委员会关于进一步加强出生医学证明管理的通知》（豫卫妇幼〔2017〕9号）、《卫生部关于进一步加强出生医学证明管理的通知》（卫妇社发〔2009〕96号）、《国家卫生和计划生育委员会公安部关于启用和规范管理新版〈出生医学证明〉的通知》（国卫妇幼发〔2013〕52号）等。

三、文件主要内容

《河南省出生医学证明管理办法（试行）》包括九部分（共六十九条）和21个附件。

第一部分：总则。主要明确了制定《管理办法》的目的、适用范围，以及出生医学证明的用途和应用场景等。

第二部分：职责分工。主要明确了各级卫生健康行政部门、受委托管理机构、签发机构以及公安机关户籍部门的职责分工。

第三部分：工作管理。主要明确了《出生医学证明》申领、发放、空白证管理、印章管理、信息管理、人员培训等。同时，对助产机构加强孕产妇的身份核验提出要求。

第四部分：签发管理。主要明确了《出生医学证明》首次签发、换发和补发的程序及要求。明确了助产机构外分娩新生儿的签发流程，完善了此类人员注销户口后的签发。在首次签发中，明确了若干特殊情形的签发，包括：新生儿年龄超过12个月申领时的签发、无法提供新生儿父亲/母亲身份证件的签发、新生儿父母因死亡、失踪、羁押入狱等原因无法提供身份证件的签发、以及新生儿母亲未满18周岁申领时的签发等。在换发中，进一步完善了“新生儿父母离婚的，取得抚养权的一方申请换发”、“新生儿父亲或母亲因死亡、失踪、羁押或无完全民事行为能力等原因无法提供有效身份证件的，由其法定监护人申请换发”、“申请变更父亲或母亲的换发”的流程。在补发中，进一步明确了“新生儿父亲或母亲因死亡、失踪、羁押或无完全民事行为能力，或新生儿父母已离婚”、“助产机构外出生”补发流程。

第五部分：档案管理。主要明确了《出生医学证明》档案管理的主体责任、管理要求等。对撤并或取消资质的签发机构的档案管理进行了明确。积极推进出生医学证明档案电子化管理。

第六部分：废证管理。主要明确了废证管理相关措施、要求。要求加强签发管理，严格控制废证率，各级废证率不得超过1%。

第七部分：使用管理。主要明确了《出生医学证明》的在公安机关户籍部门的应用，以及户口登记机关申请真伪鉴定的流程。

第八部分：监督管理。主要明确了各级卫生健康行政部门对《出生医学证明》监管、质控，以及公安机关对涉嫌违法犯罪行为的打击处置等。

第九部分：附则。进一步明确了《管理办法》的管理范围、解释、起效期以及相关名词解释等。

（摘自省卫健委网站）

内乡县卫健委开展帮扶助企活动。为进一步推进“万人助万企”活动有效开展，帮助企业纾困解难，增强企业职工防病保健意识，9月20日，内乡县卫健委携同县教体局，组织县疾控中心、县人民医院成立职业健康帮扶团队，走进南阳中誉发电有限公司开展“帮扶助企”系列活动。在健康科普现场，县疾控中心主任范文会针对企业职工岗位特点，用通俗易懂的语言，为企业职工进行了健康科普知识专题讲座。在应急救护演示中，县人民医院医护人员现场演练急救操作流程和“救命神器”AED（自动体外除颤器）的使用和注意事项，让职工了解和掌握正确的心肺复苏急救技能。在义诊现场，为职工们免费测量血压，同时提供常见病、慢性病健康咨询，并针对部分职工个人情况进行用药和生活指导；在体质监测现场，社会体育指导员引导员工们进行体质监测，受到广大企业员工的一致好评。

（内乡县卫生健康委员会）

示范区卫健中心开展“珍爱生命、远离艾滋病”宣讲活动。9月20日，示范区卫健中心联合南阳理工学院开展以“珍爱生命、远离艾滋病”为主题宣讲活动。活动现场，从艾滋病的概念、传播途径和预防措施三个方面进行了全面详细的解读；为同学们发放了艾滋病防治知识手册，帮助同学们进一步理解相关知识，提醒大家杜绝侥幸心理，积极学习艾滋病防治知识，提升抵御艾滋病侵袭的能力。通过本次宣讲活动，提高了同学们对艾滋病的了解，帮助大家正视疾病，洁身自爱，树立正确的防范意识，养成良好的生活习惯，为今后的学生生活铸造一道安全意识防线。

（示范区卫健中心）

西峡县体育事业发展中心举行“喜迎国庆·鼓舞龙乡”群众文体展演活动。9月20日，为庆祝新中国成立75周年，丰富群众文化生活，提高全民健身意识，由西峡县总工会、西峡县文广旅局、西峡县融媒体中心、西峡县体育事业发展中心主办的“喜迎国庆·鼓舞龙乡”群众文体展演活动在时代广场举行。300余名鼓舞爱好者通过宏大的画面展示和充满激情的鼓舞表演，展示中华民族团结奋进的伟大精神；100余名太极拳协会会员通过精湛的拳术，展示了太极拳刚柔并济、行云流水的独特魅力；50余名自行车协会会员通过精彩的骑行表演，展示出速度与激情的碰撞；200余名健步走队员以整齐划一的步伐和激情四射的魅力，展示出新时代西峡人“我运动，我健康，我快乐”昂扬的精神风貌。

（西峡县体育事业发展中心）

南阳市稳步推进家庭病床服务。5月份以来，市卫健体委联合市委改革办、市中医药发展局、市医保局，全面启动家庭病床服务，通过“病床设在家、医生走上门”，让老人足不出户接受“住院”服务，并享受医保报销，既方便了患者，又节省了费用。目前，全市已有12个县市区出台了家庭病床工作实施方案，共有开展家庭病床服务的机构71家，组建家庭病床服务团队276个，共设置家庭病床559张，已建立使用病床144张。在内乡县，以家庭医生签约服务为切入点，精准定位和服务特殊群体，解决了群众看病就医难点痛点；在新野县，通过“行走的医院”项目的大力支持，利用信息化技术，不断在家庭病床服务上探索与实践；在卧龙区，“家庭病床”与医养服务相结合，缓解了医疗机构床位紧张的问题，提高了医疗服务效率。

（委体改科）

市卫健体委召开软件正版化工作推进会。为持续推进软件正版化工作规范化、常态化、制度化建设，进一步夯实软件正版化工作成果，9月19日，南阳市卫健体委召开卫健体系统软件正版化工作推进暨办公软件使用培训会，委属委管医院及机关各科室参加会议。会议通报了前期市直卫健体系统软件正版化工作进展情况，对软件正版化工作相关政策背景、正版软件使用要求以及考核细则进行了解读，对正版办公软件操作使用进行了详细的培训。通过此次会议，加强了对软件正版化工作重要性和紧迫性的认识，增强了知识产权保护意识，提升了办公软件使用技能，有力推动

软件正版化各项工作持续走深走实。

(委信息化科)

市口腔医院“爱牙日”里科普忙。9月20日,南阳市口腔医院组织专家走进第五完全学校小学部、金华中学,为学生们普及口腔保健知识。课堂上,专家们通过幻灯片、模型展示等形式,教同学们如何选择牙刷、牙膏,如何使用牙线等口腔保健方法。专家们就龋齿、乳牙滞留、牙不齐等儿童常见口腔病的防治进行指导,在第五完全学校开展了家长课堂,为家长代表上了一堂生动的口腔保健课。连日来,南阳市口腔医院已组织医务人员分别走进市第二十一小、市政府机关幼儿园、市第一实验幼儿园、第二实验幼儿园给小朋友们送健康。通过活动的开展,一方面,让广大师生及时了解了口腔保健知识,培养良好的口腔卫生习惯。另一方面,通过医院、学校、家庭等多方融合、形成合力,促进全民健康素养水平的进一步提升。

(市口腔医院)

河南省结核病防治所专家莅临南阳开展肺结核患者密接专题调查质控工作。9月18日-19日,河南省结核病防治所常文静、徐文辉等一行莅临南阳对西峡县、淅川县以及南阳市第六人民医院开展肺结核患者密接专题调查质控工作。专家们现场查看了样本储存情况,查阅调查问卷、调取电子病历、了解信息录入情况,并电话核实问卷调查真实性,对现场质控发现的问题提出了具体

的改进意见及建议。截止目前，西峡县疾控中心共开展调查 20 例，淅川县疾控中心共开展调查 22 例，市六院共开展调查 78 例。通过此次调查质控，进一步明确了肺结核患者密接专题调查工作要求，对我市专题调查工作的稳步推进起到了良好的促进作用。

（市第六人民医院）

报：市委、市人大、市政府、市政协领导。

送：省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发：各县市区卫健委（卫健中心）、体育管理部门，桐柏县教体局，高新区卫生健康体育局，委属和管理单位，委机关各科室。

编辑：王风

审核：姚俊志
